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ВА ЊА РА КИЋ

ЛАЈТ МО ТИ ВИ ЈА БУ КЕ И КРУ ШКЕ У  
ВРЕМЕНУСМРТИI–IV ДО БРИ ЦЕ ЋО СИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: У овом ра ду ак це нат је на лај то мо тив ским аспек
ти ма ро ма на Вре ме смр ти I–IV До бри це Ћо си ћа, са по себ ним фо
ку сом на мо ти ви ма ја бу ке и кру шке. По ку ша ће мо да ана ли зи ра мо 
да те лајт мо ти ве и од ре ди мо њи хо ву функ ци ју и зна чај. Та ко ђе, 
мо ти ве ја бу ке и кру шке по ку ша ће мо да на сим бо лич ком пла ну 
по ве же мо са про та го ни сти ма. Иде ја за на ста нак овог ра да про ис
те кла је из же ље да се Вре ме смр ти као це ли на ин тер пре ти ра у 
но вом све тлу. Иа ко је рад ња ро ма на сме ште на у вре ме ва жног исто
риј ског тре нут ка, нео п ход но је ро ма не по сма тра ти и из ван тог 
окви ра, али и са њим у ре ла ци ји.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: лајт мо тив, сим бол, ја бу ка, кру шка, жи вот, 
смрт

Те тра ло ги ја Вре ме смр ти бро ји пре ко 60 биљ них вр ста. Из бор 
би ља ка у ро ма ни ма по ка зу је пи шче во по зна ва ње сим бо ли ке ко ја 
се раз ви ја ла кроз тра ди ци о нал ну кул ту ру Сло ве на. Ми ће мо овом 
при ли ком по ку ша ти да рас ту ма чи мо сим бо ли ку и ука же мо на оне 
биљ не вр сте ко је су до ми нант не у ро ма ни ма и ко је су нај ви ше 
обре ме ње не зна че њем. Ва жно је по ме ну ти и то да је пи сац не рет
ко ве зи вао од ре ђе не биљ не вр сте за са ме про та го ни сте, пре но се
ћи сим бо лич ко зна че ње са биљ ке на лик и ти ме их за у век ве зао 
јед не за дру ге. Та ко ђе, биљ ке је ко ри стио и у свр ху на го ве шта ја 
бу ду ћих до га ђа ја, па та ко па жљи ви чи та о ци уна пред мо гу да на
слу те до га ђа је ко ји сле де, би ли они по зи тив ни или не га тив ни.

Опи си пеј за жа гра де по ет ску ау ру око ак тив них зби ва ња која 
кон сти ту и шу фа бу лу де ла, али и са ма при ро да је у тим зби ва њи ма 
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ак тив на. Сто га опи си при ро де не ема ни ра ју са мо по ет ску ау ру не го 
бит но ути чу на кон сти ту и са ње сми сла и на фор ми ра ње зна че ња 
ро ма на.1 

Ка да се ро ман са гле да у це ли ни и кроз све то мо ве пра те лајт
мо ти ви, сти че се осе ћај да у њи ма не по сто је слу чај но сти, сва ки 
и нај ма њи де таљ се ту на ла зи с раз ло гом и има ши ре зна че ње од 
оног ко је се чи ни очи глед ним. По што се те тра ло ги ја Вре ме смр ти 
ни је ту ма чи ла у овом кљу чу, упо ри ште за сво је тврд ње ће мо по
тра жи ти у при руч ни ци ма и ра до ви ма из до ме на фол кло ри сти ке 
и тра ди ци о нал не кул ту ре. 

Ја бу ка

Ја бу ка у те тра ло ги ји Вре ме смр ти за у зи ма ва жно ме сто и 
но си лац је раз ли чи тих зна че ња. Ње на функ ци ја и зна чај ће се ме
ња ти у за ви сно сти од си ту а ци је у ко јој се по ми ње и у за ви сно сти 
од ли ка уз ко ји се ја вља. 

У срп ској кул ту ри сим бо лич ка пред ста ва о ја бу ци углав ном 
при па да се ман тич ком по љу емо ци ја – љу ба ви, али и мр жње и раз
до ра. [...] Она је до каз љу ба ви и при ја тељ ства а но си се и у по ну де 
бо ле сно ме.2 

Осла ња ју ћи се на ову те зу, за по че ће мо ана ли тич ке оп сер ваци
је о ја бу ци. На пр вом ме сту је сва ка ко ње на по зи тив на ре цеп ци ја. 
Ка да се ја бу ка ја вља уз лик Ада ма Ка ти ћа, у ве ћи ни слу ча је ва има 
по зи тив ну ко но та ци ју. Уз ње га ја бу ка зна чи жи вот, здра вље, плод
ност.

Из ву као се из со бе, опет сео на док сат и за гле дао се у ја бу чар,3 
ода кле се но ћу вра ћа Адам.4

По ме ну ти ци тат се од но си на Аћи ма Ка ти ћа, Ада мо вог де ду, 
ко ји оче ку је уну ка да се вра ти из сво јих уо би ча је них ве чер њих 
аван ту ра, не би ли са њим по де лио по след њу ноћ пре по ла ска на 

1 Ми лан Ра ду ло вић, Ро ман До бри це Ћо си ћа, Ин сти тут за књи жев ност 
и умет ност – Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, Бе о град – Фо ча 2007, 173.

2 Гор да на Шта сни, „Лек сич ки спо је ви с ком по нен том ја бу ка”, Го ра Кали
но ва: биљ ни свет у тра ди ци о нал ној кул ту ри Сло ве на, ур. Зо ја Ка ра но вић, Удру
же ње фол кло ри ста Ср би је – Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић” 
– Li e tu viu kal bos in sti tu to, Бе о град – Vil ni us 2019, 285.

3 Сва ко под вла че ње уну тар ци та та при па да ау то ру ра да. 
4 До бри ца Ћо сић, Вре ме смр ти I, „Ото кар Кер шо ва ни”, Ри је ка 1977, 52.
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фронт. Ада мов по вра так кроз ја бу чар је по зи тив но од ре ђен, на го
ве шта ва да ће Адам пре жи ве ти рат и вра ти ти се ку ћи жив и здрав. 
По ред то га, на го ве шта ва ње го ву плод ност, јер се кроз ја бу чар 
вра ћа на кон љу бав них са ста на ка. 

Ј. се вр ло че сто да је као дар, или као по ну да, или као до каз 
љу ба ви и при ја тељ ства.5

Да ва ње ја бу ке као да ра при сут но је у ви ше на вра та, али је 
не о п ход но на гла си ти да ни је увек до бар пред знак. 

Ула зи де вој чи ца с ја бу ка ма у ру ка ма, ста вља му их у џе по ве, 
се да му у кри ло и гре буц ка епо ле те.6

У на ве де ном при ме ру, ге не ра лу Ми ши ћу нај мла ђа ћер ка Анђа 
ста вља ја бу ке у џе по ве. Ја бу ка је од раз љу ба ви де вој чи це пре ма 
оцу, али и слут ње да му се не што ло ше мо же де си ти. На чин на који 
му да је ја бу ке је ве о ма ва жан за ту ма че ње. Она му их не да је у ру ке 
као што је оче ки ва но, не го му их ста вља у џе по ве, као да су ја буке 
амај ли је без ко јих он не сме на пу сти ти ку ћу и кре ну ти на фронт.

Вук Сте фа но вић Ка ра џић је у свом Рјеч ни ку за бе ле жио на род
ну из ре ку: „Тво ја ја бу ка не ће по ги ну ти.”7 Ту ма че ћи лајт мо тив у том 
кљу чу, мо же мо раз у ме ти Ан ђи ну по тре бу да ја бу ке спа ку је оцу у 
џе по ве, јер она же ли да се он вра ти ку ћи, а ја бу ке пред ста вља ју 
амај ли ју ко ја ће га чу ва ти. Ја бу ке од овог мо мен та по ста ју на сим
бо лич ком пла ну ве за не за ге не ра ла Ми ши ћа, о че му ће мо го во ри ти 
у на став ку ра да. За са да ће мо се за др жа ти на ја бу ци као амај ли ји.

Жи ве ли ђа ци! Сре ћан пут, ју на ци! 
Шта хо ће та све ти на од њих? По би ће их ја бу ка ма и ко ла чи ма. 

Из би ће им очи цве ћем.8

Овај при мер се мо же схва ти ти дво ја ко, на и ме, с јед не стра не 
као же ља да се сви вра те из ра та жи ви, па у том слу ча ју ја бу ку мо
же мо ту ма чи ти као и у прет ход ном при ме ру. С дру ге стра не, као 
што смо већ ре кли, ја бу ка не ма увек по зи тив ну ко но та ци ју, не го 
мо же би ти и на го ве штај не сре ће.

5 Ве се лин Чај ка но вић, Реч ник срп ских на род них ве ро ва ња о биљ ка ма, при
ре дио и до пу нио Во ји слав Ђу рић, Срп ска књи жев на за дру га – Бе о град ски изда
вач когра фич ки за вод – Про све та – Пар те нон М. А. М., Бе о град 1994, 92.

6 Д. Ћо сић, Вре ме смр ти I, 270.
7 Вук Сте фа но вић Ка ра џић, Срп ски рјеч ник или азбуч ни ро ман, прир. Миро 

Вук са но вић, Из да вач ки цен тар Ма ти це срп ске, Но ви Сад 2012, 181.
8 Д. Ћо сић, Вре ме смр ти I, 264.



461

Не га тив на сим бо лич ка ди мен зи ја ја бу ке ве зу је се за сва ђу, су
ко бе, мег да не и бој на по ља.9 

Да кле, да ру ју вој ни ке ја бу ка ма јер од ла зе на бој но по ље, са ког 
се мно ги од њих не ће вра ти ти жи ви. Не где се ве ру је и да је ја бу ка 
мр твач ка жр тва, а ако ту ма чи мо у том кон тек сту, да ју их жи вим 
мр тва ци ма јер зна ју да је њи хо ва суд би на да по ги ну за отаџ би ну.

Се љан ке при ла зе нај бли жим под на ред ни ци ма и ћут ке им 
гу ра ју ја бу ке у џе по ве.10 

Мо тив по кла ња ња ја бу ка се ви ше пу та по ми ње и ско ро сва
ки пут пред ста вља лош пред о се ћај. Пред они ма ко ји ма се ја бу ке 
по кла ња ју обич но сто ји дуг и те жак пут ко ји се нај че шће за вр ша ва 
гу бит ком жи во та.

Про ла зе кроз дво ред же на – ме штан ки ко је др же кор пе цр ве
них ја бу ка и пле хо ве пе че них, жу тих бун де ва, ну де ћи од ла зни ке 
и за ку ка ва ју ћи за њи ма.11

Иа ко се ја бу ка у књи жев но сти нај че шће ко ри сти у сво јој по
зи тив ној сим бо ли ци, ов де то у ве ћи ни при ме ра ни је слу чај. Као 
што смо има ли при ли ку да ви ди мо из прет ход них при ме ра, она 
је не рет ко слут ња не сре ће, а уме сто жи во та и здра вља сим бо ли ше 
смрт. Та ко ће се и Ми ши ћев по сил ни Дра гу тин обе си ти упра во о 
ово др во.

Цр ни се ја бу ка у ба шти, цр ни се чо век обе шен за ње ну гра ну.12

Као што смо већ по ме ну ли, Ћо сић је не рет ко за од ре ђе не биљ
не вр сте ве зи вао про та го ни сте и пре но сио сим бо лич ко зна че ње с 
јед них на дру ге, па је та ко ге не рал Ми шић не рас ки ди во по ве зан 
са ја бу ком. Ова воћ ка ће по ред ге не ра ла Ми ши ћа ме ња ти сво ју 
сим бо ли ку, об лик, функ ци ју. За ге не ра ла Ми ши ћа ја бу ка ни је са мо 
обич но во ће, она је за ње га сло бо да, спо зна ја, ве за са де тињ ством, 
за ви ча јем, мај ком.

На све ту чо век има са мо је дан „мој ја бу чар”; јед но ме сто где 
мо же да пад не на „мо ју зе мљу”. Пр во др во на ко је се ус пео, по ли чио 

9 Г. Шта сни, „Лек сич ки спо је ви с ком по нен том ја бу ка”, 286.
10 Д. Ћо сић, Вре ме смр ти I, 302.
11 До бри ца Ћо сић, Вре ме смр ти IV, „Ото кар Кер шо ва ни”, Ри је ка 1978, 511.
12 Исто, 504.
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се би на пти цу, нај чу де сни ју жи во тињ ку под не бом. Ја бу ка је пр во 
др во са ко јег је дру го ве и бра ћу, и сто ку и стри не по гле дао и ду го 
гле дао од о зго.13

Ка да се год осе ћа не си гур но, уса мље но, Ми шић по се же за се
ћа њи ма из сво је про шло сти, а она су не рет ко по ве за на упра во са 
ја бу ка ма и њи хо вим ми ри сом. 

Са ги ње се и жуд но ми ри ше ја бу ке. Уди ше их. Же ли ту да лег
не, као не ка да, не са мо док је био де те не го и кад је по стао по руч
ник, ка пе тан, све до ма јор ског чи на, до ла зе ћи увек на од су ство у 
да не бер бе ја бу ка.14

За ње га су ја бу ке од раз љу ба ви и он их као та кве да је сво јим 
нај бли жим љу ди ма.

Он да ће Луј зи пра ти ти ја бу ке и Ан ђи ба ки не ора хе.15

Ја бу ке да је и Ива ну Ка ти ћу, си ну ње го вог ве ли ког при ја те ља 
Ву ка ши на, јер у том мо мен ту он не ма ни шта бо ље да му по ну ди, 
а си ту а ци ја на фрон ту ни је до бра и ви ди ко ли ко је Иван не спре ман 
за рат. Пи та се ка ко ће са тим на о ча ри ма да се бо ри по ма гли. Воће 
ко је му да је мо же мо да ту ма чи мо као по клон из љу ба ви, јер се 
чи ни да же ли да пре не се њи хо ву по зи тив ну сим бо ли ку на овог 
из гу бље ног мла ди ћа.

Је ли смо не што. Ни сам гла дан – сла га и нео д луч но за гри зе 
ја бу ку; не је де му се ја бу ка пред ко ман дан том ар ми је. Дру гу ја бу ку 
спу сти у џеп ши ње ла, за Бог да на.16 

Па жљи ви чи та о ци ће мо ћи пре ко сим бо ли ке ја бу ке да на слу
те мо гу ћа де ша ва ња у ро ма ни ма, као и сва ко Ми ши ће во де ла ње. 
Пре сва ке бит не рат не од лу ке Ми шић ће пе ћи ја бу ке, а са мо пар 
пу та ће исте те ја бу ке и по је сти, па ће та ко као на го ве штај до брих 
ве сти ја бу ка би ти ру ме на.

Оста је сам и узи ма ја бу ку из тор бе. Гла ди је ру ком. Ње на ру
мен све тлу ца на све тло сти из фу ру не. Не мо же да је за гри зе. За гле
да се у њу. Пао Ба ћи нац, по на вља у се би. Вра ћа се до сто ла, се да и 

13 До бри ца Ћо сић, Вре ме смр ти II, „Ото кар Кер шо ва ни”, Ри је ка 1977, 46.
14 Исто, 47. 
15 Исто, 48. 
16 Исто, 94.
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спу шта ру ку на те ле фон ску слу ша ли цу: че ка из ве штај да је по вра
ћен Ба ћи нац.17

Ћо сић ће из ни јан си ра но, пре ко при ка за ја бу ка, за пра во пред
ста вља ти Ми ши ће во емо тив но ста ње услед до но ше ња суд бо но сних 
од лу ка. С јед не стра не, оне ће мно го пу та са го ре ти на фу ру ни, 
за бо ра вље не и пре пу ште не ва три, а то је за пра во при каз Ми ши ћа 
ко ји са го ре ва под те жи ном од лу ка ко је мо ра до не ти.

Ја бу ке на фу ру ни са го ре ле су док се пре пи рао и ко ле бао око 
вре ме на по чет ка на па да: ни је мо гао, ни је смео да ис тра је у сво јој прво
бит ној од лу ци да Ар ми ју кре не у на пад у три ча са по по но ћи.18 

С дру ге стра не, ја бу ке ће би ти ру ме не ка да је Ми шић си гу ран 
да је до нео ис прав не од лу ке и да ће оне по пра ви ти си ту а ци ју Срби
је на фрон ту.

Упла ши се ра до сти и за тво ри про зор. На ло жи пећ, раз бук та 
се ва тра, се де уз њу, ра се че круп ну цр ве ну ја бу ку и за гле да се у 
там носјај не се мен ке: огром на ста бла у цве ту, на сун цу и ве тру, па 
по ви је на под ро дом. Не по је де ја бу ку.19 

Нео п ход но је по ме ну ти и то да је пи сац уткао и би блиј ску 
при чу о ја бу ци у текст и ти ме за о кру жио сим бо лич ку ра ван ја бу
ке об у хва та ју ћи ве ћи ну ње них фи гу рал них зна че ња. О пра ро ди
тељ ском гре ху ће ви ше пу та би ти ре чи у те тра ло ги ји, а та при ча 
ће у ви ше на вра та по слу жи ти као те ма раз го во ра из ме ђу про таго
ни ста на фрон ту и би ће ту ма че на на раз ли чи те на чи не.

И сад тре ба не ко да нас жа ли што се му чи мо и ра ту је мо. Еј, 
бре, схва таш ли ти: ми смо веч ни рај про ћер да ли због јед не пи шљи
ве ја бу ке. Ко ја би ва шка и му ши ца ура ди ла то на овој зе мљи сем 
чо ве ка?20 

Овом при ли ком по ку ша ли смо да на ве де мо кључ не мо мен те 
ко ји се ве зу ју за ја бу ку а ко ји су ва жни за ту ма че ње ових књи жев
них де ла. Же ле ли смо да по ка же мо ка ко и је дан ма ли де таљ, ко ји 
на пр ви по глед де лу је као не ва жан, за пра во но си ве ли ки спек тар 
зна че ња и до при но си есте ти за ци ји и сло же но сти де ла. 

17 Исто, 77.
18 Исто, 321.
19 Д. Ћо сић, Вре ме смр ти IV, 501.
20 До бри ца Ћо сић, Вре ме смр ти II, „Ото кар Кер шо ва ни”, Ри је ка 1977, 231.
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Кру шка

Кру шка је, као и ја бу ка, но си лац ши ро ког спек тра зна че ња у 
Ћо си ће вом књи жев ном опу су. У на став ку ра да по ку ша ће мо да 
на ве де мо кључ на ме ста за ту ма че ње овог лајт мо ти ва. Сим бо ли ка 
кру шке ће се кроз де ло ме ња ти, има ће и по зи тив ну и не га тив ну 
ре цеп ци ју.

У су прот но сти са ја бу ком, к. се сма тра за зло др во, за др во злих 
де мо на.21

Ве ру је се да је она ме сто де мон ских са ста на ка, а на ро чи то са
ста на ка ве шти ца. Да је Ћо си ћу би ло по зна то ве ро ва ње да је кру
шка зла и да је пред ска за ње не че га ло шег мо же мо да за кљу чи мо 
на осно ву ве ли ког бро ја при ме ра. 

Пр во ја вља ње кру шке у ро ма ну пи сац је ве зао за Па ши ћа и 
при ка зао је у окви ри ма уста ље ног зна че ња. Уз њу је ве зао и не по
вољ не вре мен ске при ли ке, чи ме је про ду био овај де мон ски мо ме нат.

Пам ти ја сно да су се де ли у спар ном мра ку и је ли кру шку, ко ју 
је он сец као на кри шке и ну дио му до ди ру ју ћи га кри шком по ру ци.22

Овај де мон ски мо ме нат ће од ре ди ти Ву ка ши но ву суд би ну, 
јер је кру шком за пе ча ћен до го вор са мо на го ве штај кра ха ко ји му 
се спре ма. Ћо сић је и овом при ли ком ве зао лик са биљ ком и пре
нео сим бо ли ку с јед ног на дру го. Па шић до би ја ве штич је осо би не 
и би ва од го во ран за рас кол по ро ди це ко ји је по сле ди ца ње го вог 
ри ту а ла с кру шком.

Тад кад је по јео Па ши ће ву кру шку, из ње го ве ру ке по јео ту 
кру шку, би ла је слат ка, ле пљи ва, ми ри са ла на мед, тад му се опет 
свио жи вот ни пут, под пра вим углом се пре ло мио, а не на оној скуп
шти ни Ра ди кал не стран ке, кад је одр жао го вор „Про тив ста ра ца и 
на зад ња ка”, по сле че га се до го дио онај, у свим но ви на ма пре прича
ван при зор Аћи мо вог на пу шта ња скуп шти не.23 

При да ју ћи кру шци по зи тив не осо би не, као да је же лео да на
гла си да ни је био мо гућ дру га чи ји ис ход; по што је био опи јен уку
сом и ми ри сом, ње го ва суд би на је би ла за пе ча ће на. Ка ра џић је 

21 В. Чај ка но вић, Реч ник срп ских на род них ве ро ва ња о биљ ка ма, 124.
22 Д. Ћо сић, Вре ме смр ти I, 81.
23 Исто, 82.
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за бе ле жио на род ну из ре ку „Ме де на уста гво зде на вра та отва ра ју”,24 
а ње на сим бо ли ка у пот пу но сти од го ва ра по ме ну том тре нут ку. 

Па шић ве ли ким иде ја ма рас пи ру је ум мла дог Ву ка ши на и 
окре ће га про тив оца и све га у шта је до тог тре нут ка ве ро вао, а 
суд бо но сни до го вор ће би ти за пе ча ћен слат ком кру шком.

Кру шка ће мно го пу та би ти пред ска за ње ло ших ве сти, раски
да и смр ти:

Во ле ли смо се јед не је се ни и це ле зи ме. А кад су про цве та ле 
кру шке, она ме из не ве ри ла.

А што баш кад су про цве та ле кру шке?
Тад сам је пр ви пут ви део да ше та са њим. За пам тио сам за

сваг да ка ко су про ла зи ли по ред рас цве та ле кру шке.25 

Кру шка ће и у Бог да но вом слу ча ју би ти пред знак кра ха љуба
ви са На та ли јом. 

За ла зи сун це – би ра за На та ли ју не ко ли ко нај леп ших ли сто
ва оско ру ше и ста вља их у ко ве рат ње ног пи сма.26 

Ста вља ју ћи лист кру шке у ње но пи смо, као да на го ве шта ва 
да сле де ће ње го во пи смо не ће са др жа ти по вољ не ве сти. Сле де ћим 
пи смом он ће рас ки ну ти с њом јер се ни је по ја ви ла на до го во ре ном 
са стан ку, а ли сто ве кру шке ко је је па жљи во би рао за њу она ни
ка да не ће до би ти.

Пад зре ле кру шке пре Бог да но вог по ла ска у до бро вољ це та
ко ђе се мо же не га тив но ока рак те ри са ти. Бог дан је од мо мен та 
сту па ња у до бро вољ це про жи вео ве ли ке не да ће, ви ше пу та је био 
за тво рен због сво јих ста во ва и уве ре ња, чак би ва и ра њен и те шко 
бо ле стан од ти фу са.

Пред њим је ту по, и сна жно као гра на та, од јек нуо пад не че га. 
Уз дрх тао је, збу нио се. „Зре ла кру шка”, ре кла је ма ти Пе тра на и 
са гла се да узме кру шку. А он је на гло за ко ра чио да јој не ви ди очи 
и не узме ту кру шку.27 

Као да је осе ћао да је кру шка пред ска за ње све га ло шег што га 
че ка, ни је же лео да је по не се са со бом у рат. Али ту исту кру шку, 
у тре нут ку ка да ми сли да не ће пре жи ве ти, тра жи од мај ке да му 
до не се.

24 В. Сте фа но вић Ка ра џић, Срп ски рјеч ник или азбуч ни ро ман, 251.
25 Д. Ћо сић, Вре ме смр ти II, 197.
26 Исто, 241.
27 Исто, 75.
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Ма ма, до не си ми кру шку.
Она се, очи ју су вих, уга ше них, за њи ха над њим као да на ри че, 

али сти сну тих уса на.28 

Мај ка ве ро ват но зна да се кру шка но си на дар умр лим ду ша ма 
и због то га ова ко ре а гу је на ње го ву же љу да му до не се ово во ће, 
јер она му ту же љу не ће ис пу ни ти и Бог дан ће пре жи ве ти гро зни цу.

Ћо сић па жљи во ни јан си ра и пле те мре жу зна че ња око сво јих 
про та го ни ста. Та ко ће и На та ли ји кру шка би ти пред знак кра ја 
љу ба ви. 

Не чу је шта јој ма ти са ве ту је, јер у отво ре ној ка пи ји, ста рац 
го ло глав и за ра стао у бра ду, Сре тен, зна га по нај бо љим кру шка ма 
у Пре ро ву и по по ги би ји, си на, пр вој по ги би ји Пре ров ца у ра ту са 
Шва ба ма, за ва пио:

„По ра ђа ми се сна ја, Учи те љу. По кој ног ми Ми лу ти на. Све 
же не ко је не што зна ју око ње су, али се, јад ни ца, од за ран ка му чи. 
Као да је бог за бо дре нов крст у мој кров. До шао сам по На та ли ју.”29 

На та ли ја ни је слу чај но по ми сли ла на кру шку у овом тре нут ку, 
па ће она од ре ди ти и ње ну суд би ну. Она због овог до га ђа ја не ће 
сти ћи на воз, и због то га ће оста ти без Бог да на ко га то ли ко во ли. 
С дру ге стра не, кру шка је пред ска за ње да тај по ро ђај не ће до бро 
про ћи, на ја вљу је смрт, јер упр кос свим на по ри ма де те не ће пре
жи ве ти.

Као др во ме ди ја тор из ме ђу овог и оног све та, кру шка се са дила 
на гро бљу.30 

Ди вља кру шка ће по ста ти ме ди ја тор из ме ђу овог и оног све
та. Ис под ње ће вој ни ци са хра ни ти бе бу.

Сви, сем Бо ре, чу па ју ба јо не те, при ла зе ди вљој кру шци на про
план ку, ски да ју ка пе. Кле ко ше: нај пре раз гр ну ше опа ло кру шки но 
ли шће, па ста до ше да ко па ју ра ку. Ба јо не ти ма и ру ка ма. Без ре чи. 
Же на сто ји уз вр зи ну са сво јим на руч јем и де вој чи цом: обе зу ре у 
њих што, кле че ћи, ри ју но же ви ма под ди вљом кру шком.31

28 Исто, 105.
29 Исто, 277.
30 Да ни је ла По по вић, „Кру шка у срп ској тра ди ци о нал ној кул ту ри и усме

ној про зи”, Би ље у тра ди ци о нал ној кул ту ри Ср ба: при руч ник фол клор не бо та
ни ке, ур. Зо ја Ка ра но вић, Ја сми на Јо кић, Фи ло зоф ски фа кул тет, Но ви Сад 2013, 31.

31 Д. Ћо сић, Вре ме смр ти II, 120.
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Ме ђу тим, кру шка не ма увек не га тив ну ко но та ци ју код Ћоси
ћа, она је та ко ђе но си лац ле пих осе ћа ња. Као што је ја бу ку ве зао 
за ге не ра ла Ми ши ћа, та ко је ве зао кру шку за Ива на Ка ти ћа, али 
је ода брао по себ ну вр сту кру шке – оско ру шу.

Има ју ћи у ви ду да је оско ру ша вит ко и жи ла во др во ко је оп
ста је и у ја ко не по вољ ним усло ви ма, не чу ди за што ју је пи сац уско 
по ве зао са ли ком Ива на Ка ти ћа. Иван иа ко има ве ли ку фи зич ку 
ма ну, као што је ди оп три ја 7, успе ва да одо ли свим пре пре ка ма 
на фрон ту. По ка зу је да је жи лав и да мо же да под не се мно го то га, 
иа ко се по ње го вом фи зич ком из гле ду не би ре кло да је та ко.

За Ива на је оско ру ша мно го ви ше од обич ног др ве та, а од 
пр вог мо мен та ка да ју је угле дао по ста ла је по себ на за ње га.

Да ни ло Исто ри ја му у јед ном „за о би ла же њу не при ја те ља”, кроз 
шу му пр ви пут по ка зао то др во – оско ру шу; кру шку зна из њи хо
вог ви но гра да на Топ чи дер ском бр ду. Ни кад ни је ви део то ли ко и 
та квих бо ја, то ли ко све тло сти, та кву је се њу ле по ту др ве ћа!32

Опи јен је ње ном ле по том и кро шњом ко ја је пу на све тло сти, 
те она за ње га по ста је иде ал и он схва та да жи вот има сми сла јер 
у ње му по сто ји не што то ли ко ле по као што је оско ру ша. Иван ће 
од тог мо мен та ко ри сти ти сва ку при ли ку да је гле да и да се ди ви 
ње ној ле по ти. Ис под овог др ве та же ле ће и да до жи ви сво је пр во 
сек су ал но ис ку ство, да по ста не му шка рац пре од ла ска на фронт.

Ону са ше ши ром, ле па је, ако је ста ра, од ве шћу је под оскору
шу, на љу би ча сто, руј но, цр ве но, жу то ли шће што ми ри ше на све
тлост и зе мљу, ту по ста ти му шка рац, пр ви пут.33

Док ће Иван би ти оду ше вљен ша ре ним ли сто ви ма оско ру ше 
ко ји у ње му бу де нај леп ше осе ћа је, Да ни ла Исто ри ју ће про га ња ти 
ша ре ни ло кру шки них ли сто ва ко ји ма је пре крио ли це мр тве бе бе.

Бол с ко јим је по мо крој тра ви ку пио оно ша ре ноле по, ве се ло 
ли шће, да њи ме ла га но пре кри је ли це ма лог мр тва ца, улио му се 
у гру ди и ве не, спе као гр ло, ни кад из ње га не мо же оте ћи.34

Пи сац је у де ло па жљи во уткао чи тав спек тар зна че ња, а на 
осно ву ова квих при ме ра ви ди мо ко ли ко је за пра во про ми шљао о 

32 Д. Ћо сић, Вре ме смр ти I, 235.
33 Исто, 242.
34 Д. Ћо сић, Вре ме смр ти II, 130.
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сва ком де та љу док је пи сао. Сход но то ме, мо же мо да на слу ти мо 
и ко ли ко је те ме љан био ње гов ис тра жи вач ки рад при ли ком писа
ња. Кроз овај чла нак по ку ша ли смо да се освр не мо на кључ не мо
мен те у ко ји ма се по ја вљу ју лајт мо ти ви ја бу ке и кру шке и ана ли
зи ра мо их. Циљ ова кве ана ли зе је био да се те тра ло ги ја при ка же 
у пот пу но но вом све тлу и да се са гле да из но ве пер спек ти ве. Поку
ша ли смо да са гле да мо лајт мо ти ве ја бу ке и кру шке кроз њи хо ву 
по зи тив ну и не га тив ну се ман ти за ци ју. Сход но то ме, до шли смо до 
за ни мљи вих за кљу ча ка ко ји су отво ри ли но ве ди мен зи је за ту ма
че ње де ла.

Кроз че ти ри то ма ро ма на Вре ме смр ти ја бу ка ће сим бо ли са ти 
љу бав, при ја тељ ство, здра вље, жи вот, плод ност, с јед не стра не, али 
и мр жњу, смрт, не сре ћу, с дру ге. Ћо сић не ће из о ста ви ти ни при чу 
о пра ро ди тељ ском гре ху, чи ме ће до кра ја ис цр пе ти све сим бо
лич ке оп сер ва ци је овог лајт мо ти ва. Ни лајт мо тив кру шке у том 
сми слу не ће оста ти за не ма рен. Кру шка ће та ко сим бо ли са ти оно 
де мон ско у чо ве ку, смрт, ло ше ве сти, би ће ме ди ја тор из ме ђу овог 
и оног све та, али ће сим бо ли са ти и от пор ност, пр кос и же љу за 
жи во том. Та ко ђе, Ћо сић ће сим бо лич ку ра ван са ја бу ке и кру шке 
пре не ти на сво је про та го ни сте и ти ме по ди ћи ка рак те ри за ци ју ли
ко ва на пот пу но но ви ни во. Осим што је ус пео да на пи ше ро ман 
епо пе ју о стра да њу срп ског на ро да, он је ус пео да у ње га утка и све 
оно што чи ни срп ски на род, ње го ву тра ди ци ју, ве ро ва ња, об ре де 
и оби ча је. 
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